

# “医”心一意为人民 联体合作更连心

## ——南华大学附属第二医院以医联体建设践行使命担当

■文/见习记者 彭静 图/宁远县人民医院提供

9月14日上午,伴随着一阵热烈的掌声,南华大学附属第二医院与宁远县人民医院交换了《医联体合作协议》,这标志着双方正式构建紧密型医联体,未来将就临床技术、学科建设、医疗管理等方面展开深入合作。

岂曰无衣,与子同袍。近年来,南华附二医院通过线上线下相结合的指导方式,成为了湘南地区颇具口碑和影响力的医联体牵头单位代表,持续为发展“健康湖南”战略贡献力量。该院积极探索出了医联体运行的优良模式,不断提高优质医疗资源可及性和医疗服务整体效率,引领着互惠双赢、携手发展、共同进步的和谐医疗大方向。



签约活动现场。



南华附二医院将与宁远县人民医院携手前行。



宁远县人民医院 ICU 病房内,两院专家正在会诊。

### 资源下沉 扩展医疗帮扶的广度和深度

永州市宁远县人民医院是南华附二医院对口支援帮扶点,在此次正式签约前,双方医院有良好合作基础,南华附二医院曾多次派遣专家团下乡指导。2021年,在专家团的指导下,宁远县人民医院成功实施首例 ECMO (体外膜肺氧合) 技术,救治了一位心脏骤停的患者,实现了重大突破。

“当时患者才40多岁,突发心脏骤停在家昏倒,情况十分危急。”据当时南华附二医院派驻该院的主治医师张凯回忆,患者李某被紧急送至宁远县人民医院,经过24小时的积极抢救治疗,仍反复出现恶性心律失常,并伴发多器官衰竭,若不采取有效治疗手段,基本没有生还可能。

经全院会诊并与家属充分沟通后,张凯带领团队与宁远县人民医院 ICU 重症团队合作,成功为患者植入了 ECMO,患者的心率立刻从140次/分钟降到了90次/分钟,血压也稳定了不少,为后续治疗争取

了宝贵的时间。

在南华附二医院开展医联体建设工作中,这样的例子不胜枚举。医联体为患者架起了“大专家”到“小医院”诊疗的桥梁,广大患者成为了直接受益者。

55岁的黄先生因左侧腰腹部疼痛一年多到衡山县人民医院就诊,经检查发现左肾多发结石,其中肾盂内为鹿角型结石,最长直径超4厘米,这种结石处理难度极大,且患者有糖尿病、高血压等多种疾病,治疗存在较大风险和困难。但在南华附二医院专家李志军的带领下,该院为黄先生成功实施县内首例铸型结石无管化经皮肾镜取石术,术中出血不到20毫升,术后患者仅有1厘米的切口,4天便顺利出院。

52岁的谢先生因双侧腰腹反复疼痛,并出现血尿现象,到祁东县中医医院就诊,入院检查发现双肾多发结石并积水,必须尽快清除干净,但这一操作对技术要求较高。

在南华附二医院派驻该院的泌尿外科主治医师的指导下,祁东县中医医院成功开展院内第一例经皮肾镜双侧输尿管软镜碎石取石术,患者在住院一周后便康复出院……

自2016年医联体工作开展以来,南华附二医院已与4家县级医院建立紧密型医联体,带动了优质医疗资源下沉基层、深入百姓。以衡山县人民医院为例,通过与南华附二医院建立紧密型医联体,该院优势专科医疗技术得以进一步提升;近两年开展新技术30余项,新开设科室7个;2021年,该院的骨科成为该县唯一的县级重点专科;县内就诊率越来越高。

授人以鱼不如授人以渔。南华附二医院充分发挥技术、人才、管理等方面的优势,通过丰富合作内容、整合医疗资源、聚合人才优势、汇合技术设备等方式,不断优化医疗资源布局,持续扩展医疗帮扶的广度和深度,积极推动实现医联体内不同级别医疗机构的管理、技术与服务的规范化、同质化。

### “医”往无前 持续推动基层医疗事业发展

“医联体的建设是优化医疗资源配置、推动分级诊疗制度落地的重要抓手。南华附二医院一直秉持‘真帮忙、帮真忙’的原则,大力扶持基层医院。”南华附二医院院长刘文捷在此次签约仪式上表示,在医疗卫生体制改革不断深化的进程中,南华附二医院始终勇担公立医院、附属医院的使命,探索高质量发展模式。

在推动基层医疗事业发展的过程中,南华附二医院将努力实现一体化规划、一体化培养、一体化发展,充分做到技术兜底到位、双向转诊到位,为基层医院打造一支带不走的高水平医疗队伍,让老百姓在家门口就能享受高质量医疗服务。

“看病不用跑到市里去,在县中医医院就能得到三甲医院专家的诊疗与治疗,既节省了开支又非常方便。”去年,在南华附二医院王晓旭教授的指导下,70多岁的王奶奶在祁东县中医医院成功完成双膝关节置换。据了解,若王奶奶到市级三甲医院治疗,自费要近10万元,但此次王奶奶在祁东县中医医院享受到了三甲医院的专家诊疗,却仅仅花费了3万余元。“这个合作好啊,我们老百姓在家门口花小钱看上了名医。”老人家治疗结束后乐呵呵地说道。

近年来,南华附二医院共发展了70余家医联体成员单位,并与13家基层医院建立紧密型联系,点对点援建专科24个。每年外派专家300余人次,帮助下级医院开展新技术、新项目30余项。每年接受医联体成员单位来院进修、短期培训、参观等200余人次。面向医联体成员单位开设培训班10余次。同时,医院建设、运维1个远程医学平台,显著发挥“互联网+医疗”的优势,每年提供远程教育、远程诊断等服务10000余人次。

数据是最直白有力的说明,这亮眼的成绩与南华附二医院高度重视基层医疗事业发展密不可分。走访基层进行义诊、免费送药;主动进社区,为百姓举办健康知识讲座;为乡村医生巡回讲课,全面提升乡村医务人员技术水平……在衡阳乃至湘南许多偏远的地方,都留有科室医务人员的足迹,该院不仅将这份事业作为一项落实国家政策的任务来抓,更是把促进受援医院的发展作为医院的光荣使命来抓。

赠人玫瑰,手有余香。南华附二医院作为一所集医、教、研为一体的三级甲等医院,在与广大同仁携手同行、践行白衣初心使命的路上,也愈发行稳致远。

医院现有4个国家临床重点专科培育项目,18个省级临床重点专科建设项目,1个省级科普基地。

2019年,该院胸痛中心通过第二批次中国胸痛中心标准版认证。

2022年,该院被评为国家神经介入中心建设单位,是湖南省医院信息化质控中心衡阳地区分中心挂靠牵头单位。

……  
医之为道大矣,医之为任重矣。南华附二医院党委书记李国庆在接受记者采访时表示,立足新时代,南华附二医院将紧紧围绕建设责任共同体、管理共同体、服务共同体、利益共同体,形成“市县一盘棋、管理一本账、服务一家人”的新格局,在互联互通上下真功夫,在共建共享上作示范,在聚能聚力上强保障,持续促进医疗资源整合和下沉,全面提升基层医疗服务能力,为解决群众“看病难”“看病贵”贡献附二力量!